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جهان نما

مقامات نظامی آمریکا اعلام کردند که ارمنستان 
رزمایش مشترکی را با نیروهای حافظ صلح آمریکا از 
دیروز )دوشنبه( آغاز کرد. سخنگوی ارتش آمریکا در اروپا 
و آفریقا چند روز پس از احضار سفیر ارمنستان از سوی 
مسکو به دلیل برگزاری رزمایش‌ها و افزایش تنش‌ها، 
به خبرگزاری فرانسه گفت: مراسم افتتاحیه رزمایش 

شریک عقاب در مرکز آموزشی زار در نزدیکی ایروان با 
حضور حدود ۸۵ سرباز آمریکایی و ۱۷۵ سرباز ارمنی آغاز 
شده است. هفته گذشته وزارت دفاع ارمنستان علام کرد 
که این کشور میزبان رزمایش مشترک ۱۰ روزه با آمریکا 
است. وزارت دفاع ارمنستان در بیانیه‌ای اعلام کرد: در 
چهارچوب آماده‌سازی برای شرکت در عملیات‌های 
صلح‌بانی بین‌المللی، رزمایش مشترک آمریکا و 
ارمنستان با عنوان »شریک عقاب ۲۰۲۳« از ۱۱ تا ۲۰ 
سپتامبر )۲۰ تا ۲۹ شهریور( در ارمنستان برگزار خواهد 
شد. سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه در نشست 
جی۲۰ با اظهار تأسف نسبت به رزمایش برنامه‌ریزی‌ شده 
آمریکا و ارمنستان، گفت که تلاش‌های ناتو برای نفوذ در 
این منطقه نتیجه خوبی نخواهد داشت. او گفت: ما هیچ 
خروجی خوبی در این نمی‌بینیم که یک کشور متخاصم 

ناتو سعی دارد در قفقاز جنوبی نفوذ کند. 

همزمان با تشدید بحران بر سر قره‌باغ رخ داد؛ 

آغاز مانور نظامی مشترک آمریکا و ارمنستان

خبر

منابع محلی اعام کردند، نیروهای وابسته به 
اکوواس شروع به صف‌ آرایی و استقرار در مرزهای بنین 
با نیجر در منطقه مالانفیل در فاصله چند کیلومتری از 
مرزها کرده‌اند. در واکنش به این تحولات، ارتش نیجر 
هم نیروهایی را در مرز بنین مستقر کرد. به گزارش 
روسیاالیوم، این نیروهای مرتبط با اکوواس از چند 

روز قبل از کوتونو، مرکز سیاسی بنین آمده‌اند و این 
یگان‌های نظامی از کشورهای ساحل عاج و سنگال 
و بنین هستند. پیشتر مسئولان شورای نظامی نیجر 
روز شنبه فرانسه را به استقرار نیروهایش در تعدادی از 
کشورهای غرب آفریقا برای آمادگی جهت انجام تجاوز 
به کشور نیجر با همکاری با اکوواس متهم کردند. دیروز 
)دوشنبه( در شبکه‌های اجتماعی فایل ویدئویی از 
یک تحلیلگر نظامی از نیجریه دست به دست شد که 
وی در این فایل نشان می‌داد که ارتش نیجر ساز و برگ 
نظامی را به منطقه مرزها با بنین انتقال داده تا برای 
حمله قریب‌الوقوع اکوواس آماده باشد. پیشتر علی زین، 
نخست‌وزیر نیجر که از سوی شورای نظامی تعیین 
شده است، روز دوشنبه گذشته گفت که کشورش برای 
دفاع از خود، به هر تلاش برای حمله به این کشور پاسخ 

خواهد داد.

خبر

منابع محلی مدعی شدند:

صف‌آرایی نیروهای »اکوواس« در مرزهای بنین با نیجر

منابع مطلع از دست رد پادشاه مراکش بر سینه 
رئیس‌جمهوری فرانسه برای گفت‌وگوی تلفنی با وی 
و رد پیشنهاد کمک به زلزله زدگان این کشور پرده 
برداشتند. وب سایت »الصحیفه« مراکش به نقل از 

دو منبع مطلع اعلام کرد که محمد ششم، پادشاه این 
کشور حاضر به گفتگوی تلفنی با امانوئل ماکرون، رئیس 
جمهوری فرانسه برای تسلیت به وی درپی وقوع زلزله 
در کشورش نشده است. طبق گفته این منابع، ماکرون 
زمانی که در داخل هواپیما در مسیر دهلی‌نو برای 
مشارکت در نشست گروه ۲۰ بود خواستار گفت‌وگو با 
پادشاه مراکش شد اما محمد ششم این گفت‌وگو را رد 
کرد و همین مسئله باعث شد تا ماکرون با انتشار پیامی 
در »ایکس« )توییتر سابق( همبستگی خود را با زلزله 
زدگان مراکش اعلام کند. گفته شده مقامات مراکش 
تمامی پیشنهادهای فرانسه برای کمک به زلزله زدگان 
در این کشور و اعزام تیم‌های امداد و نجات به مراکش را 

نادیده گرفته‌اند.

دولت پاکستان دیروز )دوشنبه( افغانستان را به 
ساخت و ساز‌های غیرقانونی در یک گذرگاه مرزی 
مهم بین دو کشور متهم کرد و آن را نقض حاکمیت 
ارضی خود خواند. به گزارش الجزیره، گذرگاه مرزی 

»تورخم« در استان »خیبر پختونخوا« در شمال غربی 
پاکستان از چهارشنبه گذشته پس از تبادل آتش بین 
نیروهای پاکستان و طالبان بسته شده  و صدها دستگاه 
کامیون حامل کالاهای ضروری در هر دو طرف سرگردان 
شده‌اند. وزارت امور خارجه پاکستان در بیانیه‌ای‌ اعلام 
کرد که تیراندازی بی دلیل نیروهای افغانستان به بسته 
شدن مهم‌ترین مسیر تجاری بین دو کشور منجر 
شده است. نیروهای افغانستان در ۶ سپتامبربه جای 
راه حل مسالمت آمیز، به تیراندازی بی رویه متوسل 
شدند و  پست‌های نظامی پاکستان را هدف قرار دادند. 
گذرگاه اصلی مرزی افغانستان و پاکستان پس از تبادل 
آتش توسط محافظان بسته شده است و دولت طالبان 

نیروهای امنیتی پاکستان را متهم کرده است.

تشدید تقابل پاکستان و افغانستان بر سر مسائل مرزی امتناع پادشاه مراکش از گفت‌وگو با مکرون در مورد زلزله 

تشدید تنش میان اتیوپی و مصر 
بعد از  آبگیری سد النهضه

آبی احمد، نخست‌وزیر اتیوپی، اعام کرد که  
کشورش موفق شده بر چالش‌های داخلی و فشارهای 
خارجی در خصوص سد »النهضه« غلبه کند و مرحله 
چهارم آب‌گیری این سد پایان یافت. این در حالی 
است که احداث و آبگیری سد النهضه از سوی اتیوپی، 
یکی از بزرگترین چالش‌های اقتصادی، اجتماعی و 
زیست محیطی مصر و سودان به شمار می‌رود. وی طی 
پستی در شبکه اجتماعی »ایکس«، )توییتر سابق(، 
بی‌توجه به مخالفت‌های قاهره و خارطوم، نوشت: 
برایم خوشحال‌کننده است که تکمیل موفقیت‌آمیز 
چهارمین و آخرین مرحله آب‌گیری سد النهضه را اعلام 
کنم. نخست‌وزیر اتیوپی افزود: تبریک به همه کسانی که 
با پول، علم، انرژی و دعای خود در این کار شرکت کردند. 
این همکاری باید در سایر امور نیز تکرار شود. معتقدم 
در مرحله آتی، برنامه‌های خود را تکمیل خواهیم کرد. 
خدا را شاکریم و دوست دارم از این فرصت استفاده کنم و 
قول بدهم که تا آخر از این سد حمایت کنم. این در حالی 
است که وزارت خارجه اتیوپی، پنجشنبه پیش از تلاش 
برای دستیابی به یک تفاهم مشترک مورد رضایت همه 
طرف‌ها در خصوص سد النهضه خبر داده بود. سخنگوی 
وزارت خارجه اتیوپی با اشاره به این‌که، هیچ پیشرفت 
قابل ملاحظه‌ای در خصوص راهکارهای طرف مصری 

در حصوص این سد، حاصل نشده، گفته بود: چهارمین 
مرحله آب‌گیری سد النهضه، طبق برنامه‌ریزی‌های 
صورت گرفته انجام خواهد شد. به نوشته روزنامه 
رأی‌الیوم، بر اساس تصاویر ماهواره‌ای، اتیوپی چهارم 
سپتامبر جاری، آبگیری سد النهضه را به پایان رسانده 
است. دولت مصر، پیشتر از پایان نشست‌های وزارتی 
سه‌گانه در قاهره که با حضور هیأت‌های مذاکره‌کننده 
مصری، سودانی و اتیوپیایی برگزار شد، بدون احراز هیچ 
پیشرفتی خبر داده بود.  ریاست جمهوری مصر نیز طی 
بیانیه‌ای در ماه ژوئیه گذشته اعلام کرد که »عبدالفتاح 
السیسی« رئیس جمهور مصر و »آبی احمد« نخست 
وزیر اتیوپی، بر ضرورت برگزاری مذاکرات فوری با هدف 
دستیابی به توافق در خصوص قوانین آب‌گیری و بهره 
برداری از سد النهضه طی چهار ماه، توافق کردند. سالها 
است که میان مصر و اتیوپی بر سر ساخت سد النهضه 
اختلاف وجود دارد و تاکنون بارها، سودان و قاهره از 
اتیوپی خواسته‌اند که آب‌گیری این سد را متوقف کند 
تا یک توافق سه‌جانبه و الزام‌آور در خصوص نحوه 
بهره‌برداری از این سد که بزرگترین سد در آفریقا به 
شمار می‌رود، حاصل شود. بویژه که مصر که برای تامین 
۹۷ درصد نیاز آبی خود، به نیل متکی است، سد النهضه 

را تهدیدی »وجودی« برای خود می‌داند. 
    

اولین سفر علنی هیأت اسرائیل 
به عربستان 

خبرگزاری فرانسه از قول یک مقام صهیونیستی از 
سفر یک هیات اسرائیلی به ریاض برای شرکت در نشست 
سازمان یونسکو خبر داد. به نوشته این خبرگزاری، این 
اولین سفر آشکار یک هیات اسرائیلی به ریاض محسوب 
می‌شود. این مقام اسرائیلی که به دلیل حساسیت موضوع 
نخواسته نامش فاش شود در حاشیه این نشست گفت: ما 
خوشحالیم که اینجا هستیم. این یک قدم خوب است. 
ما از مقامات یونسکو و مقامات سعودی متشکر هستیم.  
براساس این گزارش، 5 عضو این هیات از طریق دُبی به 
ریاض سفر کرده‌اند چرا که پرواز مستقیم میان اسرائیل 
و عربستان سعودی وجود ندارد. اعضای هیات اسرائیلی 
ویزای خود را از طریق یونسکو دریافت کرده‌اند و روز 
یکشنبه وارد عربستان شده‌اند. خبرگزاری فرانسه از 
محل نشست گزارش داده است که هیات اسرائیلی که 
شامل یک مقام امنیتی نیز است در نشست روز گذشته 
)دوشنبه( یونسکو حاضر شده و پشت میزی که روی آن 
اسرائیل نوشته شده بود نشسته است. شبکه »آی۲۴ 
نیوز« نیز چند روز مدعی شد که اولین هیأت تجاری از 
اسرائیل متشکل از ۱۲ کارفرما، طی روزهای گذشته 
وارد عربستان سعودی شده است. به نوشته این وبگاه 
عرب‌زبان، این هیأت تجاری در ابتدای ماه جاری میلادی 
برای حضور در کنفرانس دولتی »امنیت سایبری« وارد 

عربستان سعودی شده است.

از چندی پیش سفر کیم جونگ اون، 
رهبر کره شمالی به روسیه و دیدار وی 
با ولادیمیر پوتین مطرح بود که با اما و 
اگرهای زیادی روبرو شد. بسیاری از 
ناظران بین‌المللی اعلام کرده بودند که 
اگر قرار باشد چنین اتفاقی رخ دهد بدون 
شک غرب به این سفر واکنش سیاسی 
منفی نشان خواهد داد که اتفاقاً این 
اقدام هم رخ داد. به گونه‌ای که چندی 
پیش جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
آمریکا اعلام کرد که مسبب هرگونه 
واکنش جهانی علیه پیونگ‌یانگ در 
همکاری با روسیه، رهبر این کشور و 
سایر مقامات حزب کمونیست کره 
شمالی خواهند بود. اینکه چرا سالیوان 
چنین تهدیدی را علنی می‌کند و علناً 
پیونگ‌یانگ را مورد خطاب قرار می‌دهد 
به این دلیل است که مساله صرفاً دیدار 
رهبران روسیه و کره شمالی نیست، 
بلکه بحث اصلی بر سر »پرونده اوکراین« 
است. در اخبار آمده که سفر رهبر کره 
شمالی به روسیه برای مذاکرات در مورد 
مسائل گوناگون سیاسی انجام خواهد 
شد اما واقعیت این است که صرفاً مسائل 
سیاسی مطرح نیست، بلکه موضوعات 
نظامی از اهمیت بیشتری در این بین 
برخوردار است که مهمترین آنها بحث 
خرید و فروش تسلیحات نظامی میان 
دو کشور خواهد بود. با تمام این تفاسیر 
روز گذشته )دوشنبه( همسایه جنوبیِ 
پیونگ‌یانگ اعلام کرد که رهبر کره 
شمالی در حال عزیمت به سوی خاک 
روسیه است. بر اساس گزارش شبکه 
خبری یونهاپ کره جنوبی، یک منبع 
ارشد دولتی که خواست نامش فاش 
نشود اعلام کرد کیم جونگ اون از طریق 
مرزهای شمال شرقی، کره شمالی را به 
مقصد روسیه برای دیدار با پوتین ترک 
کرده است. بسیاری از منابع خبری در 
خصوص این خبر هیچ واکنشی نشان 
ندادند اما اگر این خبر تأیید شود که قطار 
به سمت شهر ولادی‌وُستوک در شرق 
روسیه حرکت کرده است، انتظار می‌رود 
این سفر ۲۰ ساعت یا بیشتر طول بکشد. 
اوایل دیروز هم آژانس خبری اینترفکس 
روسیه گزارش کرد که احتمالا کیم 
جونگ اون در روزهای آتی به شرق دور 

می‌رود. رویترز هم در این باره نوشته 
است که این سفر نخستین سفر خارجی 
کیم جونگ اون پس از چهار سال و 
نخستین سفر از زمان پاندمی کرونا 
محسوب می‌شود؛ چراکه آخرین سفر 
او به خارج از کشور در سال ۲۰۱۹ و به 
ولادیوُستوک برای نخستین دیدارش 

با پوتین پس از شکست مذاکرات خلع 
سلاح اتمی کره شمالی با دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری وقت آمریکا بود. از 
سوی دیگر وزارت دفاع کره جنوبی 
نیز اعلام کرده که احتمال برگزاری 
نشست بین کیم جونگ اون و ولادیمیر 
پوتین در حاشیه مجمع اقتصادی شرق 
وجود دارد؛ به گونه‌ای که پوتین سفری 
دو روزه را از روز گذشته )دوشنبه( به 
ولادی‌وُستوک برای شرکت در مجمع 
اقتصادی شرق آغاز کرده است. برخی 
از تحلیلگران معتقدند که رهبر کره 
شمالی در حاشیه این نشست با پوتین 
دیدار خواهد کرد اما دلیل این دیدار 
شاید حمایت‌های اقتصادی یا شبه 
اقتصادی مسکو از پیونگ‌یانگ‌ باشد که 
البته بدون شک اگر هم چنین اتفاقی رخ 
دهد، نباید آن را »رایگان« بدانیم؛ چراکه 
هیچ چیز در نظام بین‌الملل رایگان نبوده 

و نخواهد بود! 

تسلیحات و دیگر هیچ؟
آنچه در مورد دیدار رهبران کره 
شمالی و روسیه باید مدنظر قرار بگیرد 
این است که اساساً غرب به این دیدار به 
چشم یک تهدید علنی علیه منافع خود 
در اوکراین نگاه می‌کند. حدود یک ماه 
پیش وزیر دفاع روسیه به پیونگ‌یانگ 
سفر کرد و در آنجا به دنبال ایجاد 
همگرایی سیاسی با کره شمالی بود. 
بعداً مشخص شد که مسکو در این کشور 
به دنبال طیف گسترده‌ای از تسلیحات 
نظامی بوده است. حالا هم بحث دقیقاً 
بر سر همین است و دیدار دو طرف با 
یکدیگر بر این عنصر معطوف است. در 
این مورد، شبکه خبری بلومبرگ در 
گزارشی آورده است که »تسلیحات 
کره‌شمالی می‌تواند به روسیه اجازه 
دهد طوفان مهماتی را که بر سر اوکراین 
می‌ریزد، طولانی کند، اما احتمالا به 
اندازه کافی پیشرفته نیست که روند 

جنگ کرملین علیه همسایه خود را 
که اکنون به سال دوم خود می‌رسد، 
تغییر دهد«. برخی از کارشناسان امور 
نظامی و امنیت بین‌الملل اعلام کرده‌اند 
»در حالی که پیونگ‌یانگ و مسکو 
اتهامات آمریکا مبنی بر انتقال تسلیحات 
را رد کرده‌اند، کره‌شمالی برخی از 

بزرگ‌ترین انبارهای مهمات توپخانه 
و راکت‌های هدایت‌نشده را در اختیار 
دارد که می‌توانند روی تسلیحات دوران 
شوروی که روسیه برای انجام حملات به 
اوکراین استفاده می‌کند، سوار شوند«. 
این بدان معناست که کره شمالی عملًا 
تسلیحات خاصی برای تقدیم کردن به 
روسیه ندارد و صرفاً ادوات و تسلیحاتی 
در ذاقه‌های مهمات آنها وجود دارد 
که می‌تواند رعب و وحشت منبعث 
از یک جنگ را منتقل کند و نه بیشتر 
یا کمتر. برخی دیگر معتقدند »بعید 
است که تامین مهمات از کره‌شمالی 
در کوتاه‌مدت تعیین‌کننده باشد، اما 
ادامه جنگ فرسایشی را برای روسیه 
آسان‌تر خواهد کرد. بخش قابل‌توجهی 
از استراتژی پوتین ارزیابی این است که 
روسیه بتواند از اوکراین و حمایت غرب 
که برای بقای کی‌یف ضروری است، 
عبور کند و مهمات بیشتر به پوتین اجازه 
می‌دهد این استراتژی را ادامه دهد«. در 
این میان کره شمالی هم قرار است در 
ازای تحویل دادن تسلیحات به روسیه 
مابه‌ازای مورد نظر خود را دریافت کند 
که بخشی از آن بدون شک کمک‌های 

غذایی خواهد بود.  
در این خصوص روزنامه 
نیویورک‌تایمز گزارش داد که کیم 
جونگ اون ممکن است به دنبال 
فناوری از روسیه باشد که به او در ساخت 
یک زیردریایی هسته‌ای و استقرار 
ماهواره‌های جاسوسی کمک کند. این 
در حالیست که ما یک روی سکه دیدار 
دو طرف را مشاهده می‌کنیم و روی دیگر 
آن مسائل غیرنظامی و مباحث مربوط 
به سیاست است. روسیه و پوتین به نظر 
می‌رسد که به دنبال آن هستند تا کره 
شمالی را بیش از گذشته درگیر پرونده 
اوکراین کنند و به همین دلیل مسکو با 
این اقدام علاوه بر دریافت تسلیحات به 
دنبال آن است تا یک شریک قدرتمند 
در شبه جزیره کره برای خود دست و 
پا کند و چندی دیگر که منازعه میان 
غرب با مسکو و حتی پکن بالا گرفت، 
پیونگ‌یانگ بتواند علیه ناتو و ایالات 
متحده و همچنین شرکای غرب یعنی 
ژاپن و کره‌جنوبی دست به کار شود. 
در نهایت باید گفت که هدف این سفر 
که حالا واشنگتن به خروجی آن چشم 
دوخته است، به نوعی کمک به مسکو در 

دفع ضدحمله‌ اوکراینی‌هاست. 

کره‌شمالی برخی از 
بزرگ‌ترین انبارهای 

مهمات توپخانه و راکت‌های 
هدایت‌نشده را در اختیار دارد 
که می‌توانند روی تسلیحات 

دوران شوروی که روسیه 
برای انجام حملات به اوکراین 
استفاده می‌کند، سوار شوند 
و معادلات جنگ اوکراین را 

تاحدودی تغییر دهند

روسیه و پوتین به دنبال 
آن هستند تا کره‌شمالی 
را بیش از گذشته درگیر 

پرونده اوکراین کنند و به 
همین دلیل مسکو با دعوت 

از اون، علاوه بر دریافت 
تسلیحات سعی می‌کند 
یک شریک قدرتمند در 

شبه جزیره کره برای خود 
دست و پا کند

فرشاد گلزاری

سفر رهبر کره‌شمالی به روسیه در میانه تحرکات نظامی اوکراین؛

بازی دووجهی مسکو با توان نظامی پیونگ‌یانگ


